

诸多分歧待解 最新谈判无果

英国政企着手应对无协议脱欧

本报驻伦敦记者 蒋华栋

一线观察

“随着英国脱欧谈判时间不断缩减,12月14日的欧盟领导人峰会成为一个更为关键的时间节点。如果双方仍在脱欧条件上纠缠,则英欧双边贸易谈判极有可能无法按期完成。不安情绪正在快速蔓延,因为双方给出的条件差距太大。各方在关注谈判进展的同时,都开始着手应对无协议脱欧的局面。”

务大臣戴维斯都表示双方就原则问题达成了共识,但是细节问题上分歧较多。关键就在于,欧盟坚持要求在现阶段谈判中解决,英国要求必须将北爱边界问题放在第二阶段的贸易谈判中一并解决。

在公民权利问题上,各方虽在保障公民权利的原则上保持一致,但是双方在如何界定欧洲法院的司法权限、在英国的欧盟民众居住权如何申请等细节方面的分歧依旧。

与此同时,在更为关键的“分手费”问题上,巴尼耶似乎正在失去耐心。尽管英国首相特雷莎·梅在佛罗伦萨讲话中表示英国将在过渡期中继续承担会费,并在脱欧之后遵守此前作为欧盟成员的相关承诺,但是究竟愿意付多少钱、如何计算“分手费”这些数月之前欧盟方面就要求英国澄清的问题,仍然没有明确的答案。巴尼耶表示“英国必须将特雷莎·梅在佛罗伦萨的讲话转变为具体可操作的建议和方案”。

当前,投资者和企业界都紧盯时钟,英国财经新闻几乎每天都会计算距离2019年3月29日还有多长时间。欧盟方面明确表示,只有欧盟27国领导人认可脱欧条件谈判进展后,双方才能举行贸易安排和过渡期谈判。因此,欧盟领导人峰会的日期每次都成为各方关注的焦点。各方先是期待6月份欧盟峰会能够启动第二轮谈判,随后期待在10月份峰会上能够有转机。随着双方谈判时间不断缩减,12月14日的欧盟领导人峰会又成为一个更为关键的时间节点。如果届时双方仍在脱欧条件上纠缠,则英欧双边贸易谈判极有可能无法按期完成。留给企业的准备时间也将只有一个财年,这也是多数企业应对未来转变所需要的最短时间限制。

对此,巴尼耶表示,考虑到12月份欧盟峰会的重要意义,未来谈判将是各方的核心关注点。英国方面也认可这一观点,戴维斯已经表示,未来一个月内需要转变

此前一个月谈判4天的模式,加大双边沟通力度。

然而,无论双方怎样加大沟通力度,不安情绪正在快速蔓延。这主要是因为双方差距太大,此前欧盟方面透露的“分手费”规模为600亿欧元,可是英国明确承诺的是在两年过渡期内继续缴纳会费,但规模只有200亿欧元。

因此,各方在关注谈判进展的同时,都开始着手应对无协议脱欧的局面。标普和惠誉表示,由于未来谈判前景不明,不看好英国评级前景,维持负面展望。同时,英国国债近期也面临大规模抛售。央行数据显示,今年9月份英国国内投资者抛售国债规模237亿英镑,为去年9月份以来的最大规模。工业联合会近期调研结果显示,10%的企业已经启动应急预案以应对无协议脱欧。另外,有24%和26%的企业表示将分别在2018年1月份和3月份启动应急预案。

事实上,着手应对无协议脱欧的不仅仅是英国企业界和投资界,还包括英国政府。财政大臣哈蒙德表示,财政部已经设立了2.5亿英镑的资金准备应对无协议脱欧的初期冲击。英国海关和税务部门计划在明年增加3000名至5000名员工应对脱欧带来的冲击,其他政府部门也在加快相关准备工作,目前整个政府有约300个计划在推进。

加强应对气候变化能力

联合国气候大会宣布新举措

本报纽约电 记者朱旻报道:从德国波恩召开的联合国《气候变化框架公约》第23次缔约方会议上传来好消息,与会各国城市、交通运输部门和海洋保护倡导者宣布了一系列推动进一步加快气候行动的新举措。这些倡议是在去年建立的马拉喀什全球气候行动伙伴关系基础上确定的,旨在促使国家和非国家部门协助实施气候变化《巴黎协定》。

据悉,在此次气候变化大会上,法国、荷兰、葡萄牙、哥斯达黎加和“移动与气候巴黎进程”共同成立了“交通运输脱碳联盟”,以刺激交通运输部门展现出更大的政治领导力,应对日益加剧的气候变化。

根据联合国专业机构提供的数据,在所有与能源有关的二氧化碳排放量中,交通运输产生的二氧化碳占四分之一,约占人类二氧化碳排放总量的15%至17%。因而,此次波恩气候变化大会上还提出了六项新的自愿倡议,以解决交通运输和气候变化的具体问题。

同时,全球各城市和相关机构也在当天宣布了新的应对气候变化相关举措,以配合在气候行动方面所作的承诺,期待共同取得更大、更快的成果。数据显示,全球城市地区温室气体排放约占全球与能源有关的温室气体排放量三分之二左右,占全球温室气体排放总量的37%至49%。尽管美国此前宣布退出《巴黎协定》,但美国匹兹堡市市长威廉·佩杜托在会议上宣布,367位市长已同意加入《巴黎协定》。

此外,本次与会各方还表示,海洋是地球上最大的碳库,是全球气候的主要调节力量,也是人类生存和幸福的根本。此次气候大会还签署了一项新宣言,以加强全球响应气候变化对海洋和沿海地区造成影响的能力。

世界银行发布报告指出

发展中国家可从银行体系获得最大效益

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世界银行近日发布的《全球金融发展报告2017/2018:无国界银行家》指出,国际金融危机爆发以来,在发展中国家经营的外国银行受到的限制越来越多,导致企业和居民急需的资金流动受限,阻碍其实现更好的增长前景。但是,银行金融对于培育中小企业至关重要,如果发展中国家能够做到严格监管,便可从更强大的银行体系获得更大效益。

报告指出,国际银行业可以带来重要的发展效益,但不是万能灵药,也有风险。发展中经济体的政策制定者可考虑如何最大限度地获取跨境银行业务的效益,同时最小化成本。国际金融危机和经济衰退导致了种种限制措施,使金融服务全球化和跨境贷款浪潮骤减。然而,发展中国家可能需要重新考虑国际银行业作为获得国际信贷和加快经济增长重要门户的价值,同时继续管控风险。

“随着世界人民的愿望不断上升和银行业的发展,一个关键问题是:金融在反贫困斗争中是朋友还是敌人?”世界银行行长金庸说,“国际银行业确实造成了不稳定风险的输出,特别是对监管和制度薄弱的国家而言,这种风险需要加以缓解。但是,如果没有具有竞争力的银行业,贫困人口就无法获得基本的金融服务,许多企业就会被市场拒之门外,发展中国家的经济增长就会停滞”。

银行金融对于发展充满活力的私营部门,尤其是对于培育中小企业至关重要。发展中国家可从更强大的银行体系中获得更大效益,同时通过信用信息系统改善信息共享以防范风险,严格执行产权和合同权利,确保严格的银行监管。

报告指出,随着发达经济体的银行在国际金融危机后撤离,发展中国家的银行填补了空白,加快境外扩张步伐,在经济衰退后新增银行的比重已达到60%,加强了发展中国家银行国际业务领域的区域化合作。

塞内加尔关税收入连续3年递增

本报达喀尔电 记者郭凯报道:近日,塞内加尔海关总署公布海关关税数据显示,其海关关税收入2014年为5456亿西非法郎,2015年为5786亿西非法郎,2016年达到5881亿西非法郎,实现了3年连续递增。截至今年10月31日,其海关关税收入已达到5059.6亿西非法郎。

塞内加尔海关总署表示,关税收入的增加得益于塞内国内经济社会发展的大环境,以及海关加大了打击走私、偷漏税的力度。今后塞内加尔海关将加大在技术方面的投入,做到对进出口货物信息的全面掌控。

中资企业闪耀伦敦金融城市长庆典



一年一度的伦敦金融城市长庆典巡游日前在伦敦举行。中国银行伦敦分行成为该年度庆典活动800多年历史中首个参加的中资企业。一辆特制的巨型扇形花车将代表中行及中资企业出现在当天144辆花车游行队伍中,向各界人士展示中国传统文化之美。

本报驻伦敦记者 蒋华栋撰



日前,在美国纽约大都会博物馆举行的米开朗基罗艺术展上,一名参观者观看米开朗基罗设计的教堂穹顶模型。当日,“米开朗基罗——非凡的设计师和艺术家”特展在纽约大都会博物馆正式对公众开放。展览展出从美国和欧洲各地公共和私人藏品中精选的133幅米开朗基罗画作、3件大理石雕塑等作品,展示了米开朗基罗作为雕塑家、画家、建筑艺术家的非凡艺术成就。展览将持续至2018年2月12日。新华社记者 王 迎摄

米开朗基罗艺术展举行

出台巨额支出方案 大力支持科技创新

欧盟要为经济社会增长注入新动能

本报记者 徐惠喜

“科技创新对促进经济增长和增加就业至关重要。“地平线2020”计划旨在帮助科研人员实现科研设想,获得科研上新的发现、突破和创新,同时促进新技术从实验室到市场的转化。欧盟委员会的科研资助将聚焦那些能够带来更大影响、也更为关键的课题,其中数字经济、清洁能源、气候变化等是重点。”

欧盟委员会日前出台新一轮支出方案,决定3年内出资300亿欧元,寻求应对社会挑战与创新突破新方案,为欧盟经济增长和社会发展注入新动能。

这300亿欧元是欧盟一项名为“地平线2020”科研创新资助计划的一部分。“地平线2020”是欧盟迄今最大的科研创新资助项目,由欧盟各成员国共同参与,以研究国际前沿和竞争性科技难点为主要内容,具有研发领域广、资金投入大等特点。“地平线2020”计划于2014年正式开始实施,在2014年至2020年7年期间的总预算高达770亿欧元。目前,该项目支持的大多数科研创新活动尚在实施阶段或尚待启动,但一些科研项目已取得了令人瞩目的突破性成果。例如,在该项目

中的科研人员促成了系外行星、希格斯玻色子和引力波等重大发现,还有至少19名诺贝尔奖获得者曾在获奖前后得到欧盟科研经费支持。

欧盟认为,科技创新对促进经济增长和增加就业至关重要。国际金融危机和欧债危机爆发后,欧洲经济萎靡不振,为恢复欧盟成员国的经济活力,欧盟委员会制定了“欧洲2020战略”,提出了三大战略优先任务、五大量化目标和七大配套旗舰计划,其中“构建创新型社会”居七大旗舰计划之首。“地平线2020”正是落实该旗舰计划的创新政策工具,其宗旨是帮助科研人员实现科研设想,获得科研上新的发现、突破和创新,同时促进新技术从实验室到市场的转化。

与此同时,支持突破性、市场驱动性创新是欧盟委员会的一项重要工作,并为此专门成立了欧洲创新理事会。今后3年,欧盟委员会将从“地平线2020”筹资27亿欧元,支持高风险、高收益创新,创造未来市场,并通过“突破挑战”奖项,关注民众面对的迫切问题,研发突破性技术方案。欧盟委员会研究、科学与创新委员卡洛斯·莫达斯指出,人工智能、基因、区块链是当今最具突破性创新的核心。欧洲将在推动创新发展方面发挥重大作用,为欧洲众多创新者提供一个跳板,助力他们

发展成为世界领先公司。新一轮支出方案在参与规则上也有所创新和简化,对项目参与机构提供资金支持时,其管控重点由原先的财务检查转为注重项目的科技内涵。

欧盟的数据显示,“地平线2020”项目通过一项名为InnovFin的欧盟创新资助计划为企业提供风险融资。目前,该计划已出资267亿欧元共支持15000多个项目。同时,有3143位欧洲研究理事会首席科学家、10176名玛丽居里学者分别得到了48.7亿欧元和28.9亿欧元的经费资助。

对于科技创新,欧盟秉持开放的态度,着力加强国际合作。欧盟计划在促进开放的科学研究方面作出重大调整和改变,注重在科研过程中尽快分享知识。同时,拨款20亿欧元支持开放的科学研究和创新开发,其中6亿欧元用于资助欧洲开放科学云、欧洲数据基础设施以及高性能计算机。“地平线2020”最新发布的工作计划强调加强国际科研创新合作,将为30个互利共赢的旗舰项目投入超过10亿欧元。其中,与中国相关的中欧项目涵盖食品、农业和生物技术、可持续城镇化以及航空领域等。

短讯

中柬签署电子商务合作备忘录

本报金边电 记者关晋勇报道:日前,中国商务部副部长王炳南与柬埔寨商业部国务秘书金西谭在金边签署《中国商务部与柬埔寨商业部关于电子商务合作的谅解备忘录》。根据该备忘录,中柬双方将在业已建立的全面战略合作伙伴关系,特别是在“一带一路”建设和柬政府四角战略基础上,加强政策沟通、企业合作、能力建设、人员培训和联合研究等电子商务领域的交流合作。

目前,中国是柬埔寨第一大贸易伙伴和第一大进口来源地,两国经济互补性强,近年来双边经贸合作保持稳步发展。中柬将通过加强电子商务合作,共同提高贸易便利化程度和合作水平,进一步推动双边贸易持续稳定发展。

巴西央行上调今明两年通胀预期

据新华社巴西利亚电 巴西中央银行13日发布每周经济数据报告,调高今明两年的通胀预期。报告将今年通胀预期由3.08%上调至3.09%,明年通胀预期由4.02%上调至4.04%。上调后,巴西通胀预期仍在管理目标范围内。巴西国家货币委员会设定的今明两年通胀率管理目标中值为4.5%,允许上下浮动1.5个百分点。巴西央行表示,基准利率将在今年内降至7%,达到历史最低水平。

本版编辑 徐 胥